



甲 內政

行 產 生 約 運

蘇俄
去年工業
生產未完
成計劃，

辦 舉 全 人 調

蘇俄
於今年一
月十五日
二十二日

生產率未見提高；技術進步緩慢；未充分利用生產設備；未能照計劃降低成本。

- (八)原籍方言及通曉國內何種其他語言。
- (九)教育程度。
- (十)現在肄學之學校。
- (十一)生活費來源。
- (十二)職業或退休前職業。
- (十三)任職年月。
- (十四)社會成份。

- (一)工作地點。
- (七個特殊問題為：
- (一)本人與戶長之關係。
- (二)何時從永久住址遷來現在住址。
- (三)從永久住址離家人數及其姓名與現在住址。
- (四)性別。
- (五)年齡。
- (六)未婚或已婚(已婚者不論其是否在婚姻註冊處註冊，均作已婚論。)。
- (七)籍貫。

農業生產不但未完成計劃，而且僅及前年產量九七%，今年為其第八個五年計劃最後一年，俄共為求今年工農業生產能超計劃完成，特發動增產節約運動。俄共中央，蘇俄部長會議，全國職工會中央理事會及俄共青年團中央最近聯名向各級黨、政、工會與青年團機構及全國勞動人民發出題為「在國民經濟中改善利用生產物資及加強節約政策」之公開信，呼籲全國員工積極爭取五年計劃勝利完成，加速採用科學與技術之成就，充分利用生產設備，努力，物資與財力，愛惜一分一秒時刻，愛惜一絲一毫財物。

蘇俄全國各機關，團體，工廠，農場現正紛紛舉行大小會議，研討該信，以激勵員工參加各種增產節約競賽活動。

根據蘇俄報刊資料，蘇俄工業生產目前之重大缺點為：生產成長率未達計劃目標；提高勞動生產率亦未完成計劃；若干工業部門工資增加，而勞動

舉辦第五次全國人口調查。(按：其前四次為一九二〇年，一九二六年，一九三九年及一九五九年。)其調查表共列十八個問題，其中十一個問題為一般問題，每人均須填答，另七個問題為特殊問題，僅須四分之一人口填答。此係蘇俄在人口調查方面首次採用一般問題與特殊問題之分類方法。

十一個一般問題為：

(一)本人與戶長之關係。

(二)何時從永久住址遷來現在住址，為何遷來

乙 對外活動

擊 抨 美 總 外 合

蘇俄
以美國為
頭號敵人
，時時用

蘇俄會費兩年餘時間籌備此次人口調查工作，預定今年四月二十二日列寧百年誕辰公布其初步結果，將包括人口總數，人口分布，城鄉人口，男性與女性人數，今年年底可能公布較詳細資料。

蘇俄今年元旦人口總數約二億四千一百萬人。此次人口調查將有助於蘇俄製訂新五年經濟計劃(一九七一—七五年)及其他長程計劃。

之一九七〇年代美國外交政策咨文，莫斯科廣播電台即從是日起，一連數日，以英語、日語、阿拉伯語、西班牙語、葡萄牙語、土耳其語、匈牙利語、波蘭語等分別向全球各地播送抨擊該咨文之評論。蘇俄報刊亦發表敵視之論述。概要如下：

(一) 美國對外政策之主要目標與任務未變。咨文強調武力為美國對外政策之基礎，因而將使國際緊張局勢惡化。

(二) 咨文宣稱美國謀求與各國結成「夥伴關係」。所謂「夥伴關係」，旨在將「關島主義」，又稱「尼克森主義」，從亞洲擴展至其他地區，即更積極利用其他國家，以達成美國之軍事與政治任務。

(三) 咨文重申美國對越戰之「越南化」政策，即支持越南政府繼續作戰，而未提美軍是否全部撤出越南及何時撤出越南。

(四) 尼克森重申繼續支持以色列，並供應其武器。

(五) 咨文顯示美國對歐洲之基本政策，係加強北大西洋公約組織，繼續駐軍歐洲及反對召開歐洲安全會議。(按：蘇俄倡議召開歐洲安全會議，並一再宣傳召開此項會議之重要性，其目的在將美國勢力逐出歐洲。)

(六) 咨文攻擊蘇俄及其他共產國家，表示尼克森未放棄其反俄與反對其他共產國家之立場。

印尼——外應——俄訪——外長馬立——印尼
——二月二十——俄援之鋼鐵廠與肥料廠建設，並將援助印尼開採鐵礦土與錫及發展漁業，兩國貿易亦將擴大。
一一二十五日訪俄，隨行人員有印尼外交部對外經

濟關係局局長及貿易、財政與農業部門官員。雙方發表之聯合公報僅謂馬立克曾與蘇俄部長會議副主席V·諾維柯夫，部長會議副主席兼國家建設委員會主席I·諾維柯夫，外交部長葛羅米柯及其他官員會談，商討兩國關係有關問題及若干國際問題，尤其亞洲和平與安全問題。

馬立克在赴俄之前宣稱，彼訪俄時將與俄磋商延緩償付蘇俄約合八億美元之債款問題，要求蘇俄恢復其未完成之俄援工業企業建設工程，以及商談兩國間貿易問題。

馬立克抵莫斯科之日，蘇俄政府機關報「消息報」刊載其照片，並介紹其經歷，以表示蘇俄對其訪問之重視。

馬立克返國後稱，其在莫斯科與蘇俄官員之會談，令人滿意，關於償還債款問題，將繼續磋商，今年內可能解決。

馬立克由俄轉赴印度訪問時，曾向印度建議，應使印度洋地區中立化，不許外國在該地區建立軍事基地，以免大國勢力進入該地區，印度表示贊同。

俄法曾於去年五月簽訂一九七〇—七四年貿易與經濟合作協定，預定今後五年之貿易額增加一倍。近數年俄法貿易額逐年增加，其一九六八年之貿易額合四億四千萬美元。一九六五至六八年之俄法國購買製造卡車，有色金屬，人造纖維與食品等工廠之成套設備。

去年八九月，蘇俄部長會議國家對外經濟關係委員會副主席西爾格依夫率領經濟代表團訪問雅加達，曾與印尼談判債務問題達三十五日之久，僅協議今年一月在莫斯科繼續舉行會談。馬立克訪俄之主要任務，當係與俄談判償還債款問題及要求蘇俄恢復其在蘇卡諾被打倒後停止進行之俄援工程。馬立克去年九月曾謂，如清還債款問題獲得解決，蘇俄可能再給予印尼二千五百萬美元之貸款，以完成

印尼現政府亦自稱中立，號為不結盟國家，實則親美，因此，蘇俄宣傳機構仍時常批評印尼之內政與外交措施。

蘇俄與印尼之關係，自去年起略有改善，其對

印尼之政策，仍係利用增進經濟關係，以謀逐漸穩固其在印尼之地位，進而削弱美國在印尼之勢力。

俄法關係近態

三月初獲

蘇俄

得法國貸款四十五億法郎（八億一千萬美元），以支付一九七〇—七四年購買法國機器與設備，此可能係近數年西方國家給予蘇俄最大數額之貸款。蘇俄將向法國購買製造卡車，有色金屬，人造纖維與食品等工廠之成套設備。

俄法商談由俄建設通至法國之煤氣管道，以供應法國煤氣，而由法國供應蘇俄煤氣工業設備之交易，最近已達成初步協議。去年十二月，蘇俄與義大利簽訂二十年期之供應義大利煤氣協定；今年二月，蘇俄與西德亦簽訂二十年期之供應西德煤氣協定，義大利與西德均將供應蘇俄煤氣工業設備。蘇俄顯然以輸出煤氣為其擴大國外貿易與爭取外交優勢手段之一。

法國國會外交委員會代表團由該委員會主席率領，於三月十一—十五日訪俄，與俄最高蘇維埃外委員會會談。

法國總統龐比杜二月二十三日訪問美國，係近十年法國元首第一次官式訪美，亦為龐比杜當選總統後首次出國訪問，蘇俄言論表現不安，頗懼法美增進友好。

該委員會將每年集會兩次，輪流在莫斯科與在廣
都拉巴特舉行，檢討有關問題。

奈及利亞內戰時，蘇俄一貫支持並援助奈政府。據三月二十三日美聯社拉哥斯電稱，蘇俄駐奈及利亞人員日見增加，蘇俄駐奈官員稱，約有二百名

戴高樂當政時期，法美關係冷淡。尼克森總統去年三月訪法後，兩國關係略見改善；去年十一月

發電廠設備，冷藏設備，拖拉機及其他農業機器，摩將向俄輸出水菓，棉花，軟木，罐頭沙丁魚。

(二)迎納—迎納政府代表團由商工與觀光事業

○法國參謀總長訪問美國，此係法國退出北大西洋公約組織之軍事組織後第一個法國高級將領訪美；法國工業與科學發展部長曾赴美商談兩國科學與技術合作問題；美國國務卿及國防部長近曾訪問法國。

摩洛哥國王一九六六年訪俄時，曾與俄簽訂經濟、文化、科學與技術合作協定。一九六八年七月俄摩簽訂一九六九—七三年貿易協定，規定貿易額增加一倍。去年三月，俄摩簽訂一九六九—七〇年科學與技術合作計劃。該兩國近年經常互派各種名目的考察團。

部國會祕書孟加率領，於三月十一日訪俄，與俄簽訂一九七〇年貿易協定。孟加在莫斯科對記者稱，迦納希望與蘇俄擴大貿易，今年兩國間貿易額將增加。

龐比杜在美與尼克森會談後，雙方未發表聯合公報，其在華盛頓之公開演說，表示兩國有歧見。尼克森亦謂雙方對若干問題未能意見一致。龐比杜

代表團訪問。一九六八年十一月，摩首都之蘇俄文化中心開幕，經常舉辦展覽會、演講會，放映蘇俄影片，及演出俄劇。

瑪親俄，俄迦關係甚密切。一九六六年二月恩克魯瑪被推翻，迦納新政府驅逐數百名蘇俄專家與其眷屬。

訪美後，於三月十二日向全國發表電視演說，謂美國不欲歐洲統一，法美兩國對若干問題意見不同。

俄助鑿建設發電所，選礦場及其他企業，並予以農業與工業技術援助。

關係已好轉。莫斯科廣播電台三月六日向非洲廣播，表示兩國關係但從此不睦。迦納代表團此行，願與尼日利亞繼續保持良好關係。

國對北大西洋公約組織及中東問題，意見分歧。

對洲他家活

利比亞正義與和平運動司局長 諸君集

龐比杜早已宣布今秋訪俄，俄外長定於六月初訪法，俄法關係當將日益密切。但兩國立國之思想不同，對若干國際問題，意見亦不一致。

非其國之動

馬布勞克應邀於三月八—十一日訪俄，曾與俄部長會議副主席V·諾維柯夫，對外貿易部長，對外經濟關係委員會副主席，石油開採部長等高級官員會

強加
摩與
哥洛
係關
哥工礦與
商業部長

議主席柯錫金及最高蘇維埃主席包戈尼，並面交委國元首致柯、戈二人之信件。該團又曾與蘇俄外交部長，對外經濟關係委員會主席及對外貿易部副部長會談。

談，商討經濟與技術合作及貿易問題。

代表團於二月二十三—二十八日訪俄，二十四日與俄簽訂設立俄摩經濟、科學與技術合作委員會協定，並出席該委員會第一次會議。該委員會之設立，係去年俄最高蘇維埃主席包戈尼訪摩時磋商之結果。

蘇俄與奈及利亞曾於一九六八年十一月簽訂經濟與技術合作協定。去年十月三十一日蘇俄開闢由莫斯科經布達佩斯、突尼斯、巴馬科而至奈及利亞首都拉哥斯之民航線，俄客機每週往返一次，奈客機每週往返一次。

利比亞亦為北非戰略要地，蘇俄必然立心爭取。
•馬布勞克係利比亞政變後第一個訪俄之部長級官員，顯示蘇俄與利比亞關係增強。